

【媒体链接】——《经开通讯》“淄博市名中医”彭昕

【名医档案】

## 杏林磨砺创奇迹 微创针刀除顽疾

身着一袭白衣穿梭在病床间,手握小小银针,选穴、着力、捻转、提插、动作娴熟,一气呵成,忙碌着的身影正是北大医疗淄博医院(淄博经开区医院)颈肩腰腿痛诊疗中心主任彭昕。

近日,喜讯传来,彭昕被评为“淄博市名中医”,一直以来,致力于疼痛学的研究和学习的他在弘扬中医传统文化、借鉴现代医学精髓、坚持走中西医结合之路上从未停歇,他用银针、小针刀为广大患者解除一个个顽疾。2020年,他创立的针刀微创诊疗中心被授予淄博市临床精品特色专科。

“既然选择了医生这个职业,就应该对自己的每一位患者负责,要保持着一颗‘医者仁心’,设身处地为患者着想,在解除患者病痛的同时,也要在精神上给予关心和慰藉,用温暖的心做有‘温度’的事。”对彭昕来说,做人民的好大夫,就是把“医者仁心”这四个字践行到底。

“彭主任,人好,医德高,技术好!对待患者比对待自己的亲人还要细心。患者上楼不方便,他下楼来为其诊治;遇到家境困难的,他给患者捐助生活费;有家远的患者,他送医送药到家;住院患者会收到他送上的水杯、购物袋等。”提到彭昕,同事们都会不自觉地嘴角上扬,竖起大拇指。

走进颈肩腰腿痛诊疗中心,一面面鲜红的锦旗映入眼帘,那是来自被治愈病人们无以言表的感激。博山的王阿姨



因顽固性头晕常年被病痛困扰,辗转多家医院治疗仍不得缓解,在朋友的建议下,她慕名找到彭昕做针刀微创治疗,没想到竟彻底痊愈了!怀着激动的心情,王阿姨从博山为彭昕寄来了一份“快递锦旗”。像这样通过针刀技术为患者解除病痛的例子数不胜数。

随着针刀技术的提高,针刀治疗拇指狭窄性腱鞘炎成为了彭昕的“一招鲜”技术,一名一岁半的右拇指狭窄性腱鞘炎小患者,拇指屈曲怎么也伸不开,彭昕运用针刀技术一次治愈。即便如此,他也从未停止过求学进取的脚步,仍然孜孜不倦地学习新的医学技术,工作之余,他每年都会开展多项新业务,他自费订阅专业期刊进行学习,还时常利用业余时间自费参加各种专业培训。

在彭昕的积极推动下,山东省立医院疼痛专科医联体单位、山东省科技惠民示范基地、山东针灸学会针灸推拿技

术基层推广示范基地相继落户北大医疗淄博医院。近年来,针刀微创诊疗中心被评为淄博市第三批临床精品特色专科,“青少年脊柱侧弯筛查和评估”入选山东省医药卫生科技发展计划项目名单,针刀微创中医药特色技术入选当年度齐鲁医派中医药特色技术整理推广项目名单,今年科室更是获得了“淄博市金牌医疗团队”这一集体荣誉。彭昕本人被山东针灸学会评选为“针灸推拿技术基层推广先进个人”,他牵头和参与举办以针刀核心技术为主题的市级医学继续教育培训班,得到了全市同道的认可和肯定。

医以德为先,术以正为范。彭昕始终以患者为中心,牢固树立“医者父母心,视病人如亲人”的从医准则,满怀激情的他正走在为患者解除疼痛的路上!

摘自《经开通讯》11月20日三版。  
朱凤霞



## 陈守强

山东中医药大学第二附属医院副院长、主任医师、教授、博士生导师。担任中国民族医药学会慢病管理分会秘书长、中国医师协会中西医结合医师分会心力衰竭专家委员会委员、山东省心功能研究会网络医学与心功能专业委员会副主任委员、山东省老年医学研究会中医骨方专业委员会副主任委员、山东中医药大学第二届骨方专业委员会副主任委员,《中华现代中医学杂志》常务编委及《中华全科医学杂志》网上审稿专家等。

他擅长掌纹诊病,善用膏方调理,自拟经验方30余首,在冠心病、高血压病、心力衰竭、心律失常等心血管疾病及内科杂病的中西医结合防治方面积累了丰富的临床经验。在挑刺疗法基础上创立了挑络疗法,用于治疗多种疾病(尤其疼痛性疾病),取得显著疗效。

## ■ 科室动态

## 多学科协作,挽救产妇生命

11月1日凌晨,医院急诊科、妇产科、手术室、检验多科室默契协作,成功救治一名因宫外孕破裂导致大出血休克的患者。

患者许女士(化名),到医院时面色苍白、腹痛难忍、血压极低,已经出现休克症状。急诊主治医师张延森接诊后,立即陪同CT检查,发现腹腔大量出血,妊娠实验阳性,怀疑宫外孕。他立即联系妇科会诊紧急抢救。妇科副主任、副主任医师李冬梅评估许女士病情后,建议立即手术。

情况紧急,急诊科医护人员一边迅速抽血化验、输液扩容,一边

联系手术室准备手术。急诊科、妇科立即开通绿色通道急送手术室进行手术。接到电话后,麻醉医师、护士立即飞奔至各自的工作岗位,严阵以待。妇科主任、主任医师刘慧艳带领的妇科团队在术中见腹腔积血2000ml,输卵管妊娠破裂,破裂口仍有渗血,刘主任当机立断切除了许女士患侧输卵管,并进行了合理剂量输血以补充血容量。最终在多个科室的全力配合下,许女士手术顺利,成功解除危机。术后,许女士呼吸恢复,生命体征平稳,各项指标恢复良好。

王梓园

## 重症医学科应用“人工肝”,救人于危难

近日,重症医学科成功应用“人工肝”技术救治一名重症肝衰竭患者,标志着重症医学科在治疗肝病、脓毒症、自身免疫性疾病等疾病的救治方面又迈上了一个新的台阶。

76岁的赵先生(化名),半月前出现食欲不振、乏力、全身皮肤变黄等症状。抽血检查发现,血液结果大部分不正常,最高一项超过正常值的30倍,他逐渐出现神志不清等症状。为挽救患者生命,重症医

学科主任医师韩洪志团队根据患者的病情,制定了周密的治疗方案。在和家属充分沟通后,重症医学科医护团队相互协作配合,凭借熟练、扎实的操作技术,成功为患者实施血浆置换(HP)联合双重血浆吸附模式(DPMAS)+持续性血液透析CVVH治疗,俗称“人工肝”,患者各项检查指标均下降,黄疸逐渐消退,症状显著改善。

翟雅儒

## 一岁孩子遭意外,紧急手术终获救

近日,口腔科成功治愈一名上下唇、牙龈严重撕裂,上门牙脱位的一岁宝宝。

一岁的小刚(化名)意外从婴儿车上跌落,他面部着地,满嘴是血,惊慌失措的家属急忙将其送到北大医疗淄博医院。口腔科主任、副主任医师毛亮接诊后立即为宝宝进行检查,发现宝宝上下唇、牙龈严重撕裂,上门牙脱位严重,急需手术缝合。但是宝宝年龄小不配合,家属强行按压后,反而让宝宝出血不止。

在麻醉科主任、主任医师姜磊、麻醉医师崔春的协助下,毛主任和主治医师王文涵为宝宝在全麻手术下进行了口腔颌面软组织清创缝合+牙再植+松牙固定,仅用时1小时,宝宝便顺利完成手术。

术后,看着转危为安的孩子,家属不禁热泪盈眶,连连感谢毛主任高超的医术。术后第二天,小刚就可以出院了,医护人员为勇敢坚强的小刚精心准备了一张奖状和玩具,给小刚送上祝福。

史珂

## 神经内科紧急溶栓 挽救卒中患者生命

近日,神经内科为2名脑卒中患者实施了静脉注射溶栓。溶栓效果立竿见影,为后续治疗赢得了宝贵时间。

71岁的刘女士,在等公交车时出现右侧肢体无力、麻木等症状,家人将其紧急送到急诊科就诊。急诊科医师杨炜龙立刻联系为老人进行头颅CT检查、邀请神经内科医师臧金妹会诊。臧医生认真阅片,详细了解病史后,诊断为“急性脑梗死”。

神经内科主治医师张楷、臧金妹立刻为老人制定治疗方案,并做好紧急预案。刘女士NIHSS评分(美国国立卫生研究院卒中量表)为3分,属于轻型卒中,但距发病时间不到2.5小时,处于静脉溶栓“黄金时间窗”,且老人无明显溶栓禁忌证。两位医师综合考虑以上情况后,认为患者适合“静脉溶栓”。在征得家属同意后,对该患者进行了静脉溶栓。随着药物的输入,奇迹出现了,刘女士感知逐渐恢复、患肢肌力逐渐好转,且手脚能够逐渐活动,良好的治疗效果让她和家人欣喜不已。

无独有偶,当晚,还有一名急诊就诊的脑梗患者,在神经内科主治医师曲音的救治与家属的全力支持下,及时挽救了性命。

张楷

## 心胸外科 成功开展单孔胸腔微创手术

近日,心胸外科主任、主任医师付春海突破技术难点、发挥微创手术优势,成功为李女士(化名)实施微创手术。

李女士5年前查体时发现右肺结节,在当地医院治疗没有好转,半月前辗转转到北大医疗淄博医院就诊。付主任对其进行详细的问诊及查体,并结合胸部CT考虑为右肺多发结节系早期肺癌。住院后,付主任组织心胸外科专家进行讨论,围绕术前诊断、手术方式、手术风险及术前准备进行充分评估,经与患者及患者家属充分沟通同意后,决定实施单孔胸腔微创手术。经过完善的术前准备,在麻醉师的配合下,付主任带领心胸外科专家为其进行手术,手术过程顺利。

术后病理均符合术前诊断。李女士术后恢复良好,目前已康复出院,无任何后遗症。出院时李女士为医护人员送来锦旗表示感谢。

邢霄宇

## 胸痛中心成功救治 急性心梗患者

近日,胸痛中心开通“急诊绿色通道”成功救治一名急性心梗患者。

48岁的王先生,运动时出现胸部疼痛,到达医院时出现皮肤苍白、四肢冰凉、全身出汗、血压降低等休克症状。急诊科主任、主任医师寇金柱接诊了王先生。结合他的症状,寇主任立即为其进行心电图和心梗三项检测,诊断为:急性心肌梗死。急诊科医护团队立即开通胸痛中心绿色通道,实施床边监护、备好除颤仪、准备溶栓药物。

经与王先生家属充分沟通,结合其病情,寇主任决定使用静脉溶栓药物治疗。随着药物的输入,王先生胸痛症状逐渐缓解,生命体征平稳,复查心电图后,寇主任发现波形明显改变,溶栓成功!随后,王先生入住心血管内科病区进一步治疗。

王超

## 呼吸内科开展首例全麻无痛支气管镜下肺癌腔内肿瘤切除

近日,呼吸内科完成首例全麻无痛支气管镜和镜下介入肺癌腔内肿瘤切除术及气道成形术,此次手术的开展标志着呼吸内科支气管镜介入治疗迈上新的台阶。

王大爷(化名)近半年出现反复胸闷,憋喘,诊断为“哮喘”,反复药物治疗效果不佳,症状无改善,为了治好病,他辗转多家医院,病情却一直没有好转。听闻北大医疗淄博医院呼吸内科在无痛支气管镜治疗上有丰富经验,于是慕名而来。主治医师刘传伟接诊后,对其进行详细查体,经胸部CT和支气管镜检查,确诊肺部恶性肿瘤堵塞支气管管腔。王大爷曾多次手术切除多个肺叶,肺功能极差,传统手术和放疗治疗其均接受不了。主治医师刘传伟立即告知呼吸内科主任韩洪志,韩主任立即组织全科讨论,经与患者及患者家属充分沟通同意后,决定行支气管镜镜下肿瘤切除术。经过完善的术前准备,麻醉科主任姜磊以及麻醉医师团队为患者实施全麻,韩主任与刘医生为其实施支气管镜下肿瘤切除术。术后,王大爷病情稳定,憋喘症状消失,治疗效果立竿见影。

刘传伟